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 ی، صنایع، معادن و کشاورزی تبریز  تخصصی اتاق بازرگان -دبیرخانه کمیسیون های مشورتی       

 معادن و فلزات صورتجلسه کمیسیون  

 نشست مشترک کمیسیون معادن و فلزات اتاق تبریز با کمیسیون معادن و صنایع معدنی اتاق ایران 

 رئیس کمیسیون:

 ظفر معیل امید اس

تاریخ جلسه :    

22/02/1403 

 :  محل نشست

 اتاق بازرگانی تبریز 

 13:00ساعت اختتام :  10:30  ساعت شروع :

 اعضای جلسه : مطابق لیست پیوستی 

 دستور جلسه : 

 و حل مشکلات معادن  یدرخصوص بررس رانی با اتاق ا  زی اتاق تبر ییهم افزا -1

 معادن استان  تی فعال تیوضع نیآخر یمعرف -2

 استان  یمشکلات بهره برداران معدن -3

 1403سال  یبخشنامه جامع معدن یبررس -4

 از عملکرد حوزه فلزات استان  یگزارش  -5

 صورت مذاکرات : 

تبریز:   کشاورزی  و  معادن  صنایع،  بازرگانی،  اتاق  رئیس  نائب  بنابیان؛  ی مسعود  عزیز؛  مهمانان  خدمت  مهمتر  یکخیرمقدم    نیاز 

  شانیبه حوزه معدن دارند، ا  یاژه یدارند و نگاه و   دیموضوع تاک   نیبه ا  ز یاستاندار محترم ن  .استان ما بحث معدن است  یهال ی پتانس

استان و درآمد   GDPدر    تواندیاست که م   یاز حوزه هائ   یکی منجر به جهش استان شود. مس سونگون    تواندیحوزه م   نیفرمودند ا

 باشد. رگذاریاستان تاث هسران

 ی جلسه برا  نیا  قطعاً  ، یعرض سلام و خوش آمدگوئ  :زیتبر  یمعادن و کشاورز  ع،یصنا  ،یاتاق  بازرگان  سهیرئ  ئتیه  ریدب  ی؛جعفر  رضا

 خواهد بود.  دیاستان ما مف  یمعدن یبخش ها

بازرگان  یمعدن  ع یمعادن و صنا  ونی سیکم   سیرئ  ؛یبهرام شکور از کم  با  :رانیا  یاتاق  اتاق تبر  ونی سیتشکر  که    ز یمعادن و فلزات 

  ندهینما   یمان یا  یشده است آقا  شتریاتاق ب  یحقوقه  ادار  ت یفعال  راًی. اخرفتندیرا پذ  رانیاتاق ا  یمعدن  ع یمعادن و صنا کمیسیون    یزبانیم 

در حال    .شوند  ر یگی پ  اجع مر  ر یسا  ا یعدالت    وانی د  از  ، حوزه  ن یمسائل و مشکلات اجهت حل  اند تا  اتاق با ما همراه شده   یاداره حقوق

  ی هادر حوزه  یآن اتفاقات خوب  هیتا در سا   می را وضع کن  یچهارچوب  میدار  یو سع  م یمعادن  هست  یعال  یشورا  یبرا  یدادرس  ن ییآ  نیتدو

بخش معدن لحاظ شده    یدرصد برا  13کل اقتصاد کشور و    یدرصد توسعه برا  8رخ دهد. در برنامه هفتم،    یمعدن  ع یمعادن و صنا

در حوزه    یدرصد  13ما به رشد    دنیام الفساد مباحث کشور است و مانع رس  ،ارزبحث  دارد.    یبه الزامات  ازیامر ن  نیاست. تحقق ا

 خواهد بود. یمعدن ع یمعادن و صنا
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معدن    نیاز مجتمع مس سونگون که بزرگتر  ن یو همچناستان  فولاد  طی بازدیدهائی که در طول این دو روز از یکی از کارخانه های  

رشد  برای  را    طیشرابتوانیم  خواهد بود تا    ونی سیدو کم  نیب  ییهم افزا  باعث  و    کرد  میخواه  دی است، بازد  یشرق  جانیمس استان آذربا

 .م یکن  ای حوزه مهاین  در و تحول

 ع یمعادن صنا   ونیسی محترم کم  یخدمت اعضا  ییسلام و خوشامدگو  :ز یمعادن و فلزات اتاق تبر   ونیس یکم  سیظفر؛ رئ  د یام اسمعیل  

صنعت کشور است    شرانیمهد صنعت و پ  زی تبر  .زیمعادن و فلزات اتاق تبر  ونیسی محترم کم  یاعضا  نیو همچن  رانیاتاق ا  یمعدن

استان  یمعدن یهای شناساندن توانمند، جلسه نیا یهدف از برگزار .شده است  جادیا یشرق  جانیاتاق تجارت در استان آذربا نیاول

اتاق  به کمک اعضای کمیسیون معادن و صنایع معدنی  رفع مشکلات  برای  مناسب    یراهکار  افتنی  جهت  این حوزه  مشکلات  انیو ب

 ایران است.

 در رابطه با معادن استان: یکل تیوضع

  یشرق  جانیکشور در استان آذربا   ینفت  ری درصد صادرات غ  ۷تا    ۶دارند و حدود    تیدر استان فعال  یو صنعت  یدیواحد تول  4۵00  حدود

  ی سهم ارزش افزوده بخش ها  ،  رانیگزارش مرکز آمار ا  نیدر استان در حال انجام است. بر اساس آخر   ی طرح صنعت  2۶۶0بوده و  

 :از کل اقتصاد یمختلف اقتصاد

 درصد  4۶.۶بخش خدمات:  ❖

 درصد 9.9بخش کشاورزی:  ❖

 درصد 1۷.3بخش معدن)شامل استخراج نفت و گاز طبیعی و سایر معادن(:  ❖

 درصد 3.1بخش ساختمان:  ❖

 درصد ۷.1تأمین آب، برق و گاز طبیعی:  ❖

 درصد 1۶.0صنعت:  ❖

 کشور قرار دارد. یاستانها نیدر رتبه هشتم در ب  یمعدن در حال بهره بردار 2۷9با مجموع  یشرق جانیاستان آذربا

قرار دارد که شن و ماسه، سنگ لاشه،    یشرق   جانیکشور در استان آذربا  یدرصد از کل تعداد معادن در حال بهره بردار  4.8  کینزد

سهم از تعداد معادن استان را به خود   نیشتر ی ب  بیسنگ آهک، سنگ گچ، استخراج سنگ آهن به ترت  ،ینی سنگ تزئ  ،یپوکه معدن

 اختصاص داده اند. 

 درصد کاهش داشته است. ۵.1، 1400نسبت به سال  1401در سال  یشرق جانیاستان آذربا یتعداد معادن در حال بهره بردار 
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 باشد.  ینفر م   ۷280، 1401در سال  یجانشرقیبخش معدن در  استان آذربا نیتعداد کل شاغل

 درصد کاهش داشته است. 4.8بخش معدن نسبت به سال قبل  نیتعداد شاغل

 باشد.  یدرصد م  ۵.4  نیاستان از تعداد شاغل سهم

 باشد.  یکشور دارا م  یاستانها ریسا  نیاستان از نظر تعداد شاغلان بخش معدن رتبه ششم را در ب نیا

استان    یآمار کل  ز،ی خدمت مهمانان عز  یعرض خوشامد گوئ  با   :خانه معدن استان  س یرئنائب رئیس کمیسیون و    ؛ینوروز  مانیسل

کمک   ازمندیحل آن ن  یمعادن وجود دارد و برا  یکار  ریکه در مس  یمشکلات  انیو ب  1401آن با سال    سهیو مقا  1402مربوط به سال  

 به حضورتان ارائه میشود:  م یهست زانی شما عز

 ن یدر ا  ییهایژگیو  ،نیزم   یهاهیو لا  یشناس  نیخاص زم   طیدارد شرا  یخاص  طیدر خصوص معادن شرا  یشرق  جانیاستان آذربا

. ودواقع ش  یشرق  جانیکشور در استان آذربا   یمعدن  ریپنجم ذخا   ککه یشده است    نیمنجر به ا  تیکرده است که در نها  جاد یاستان ا

شده    یی شناسا  زین   دی نوع ماده جد  13اعلام کرده است    یشناس  نیسازمان زم .  اعلام شده بود  ینوع ماده معدن  ۶8  یدر مقطع  راًیاخ

فرصت ها و    رو  ن یشده است. از ا  ییدر استان ما شناسا  ینوع ماده معدن  ۵2تعداد،    ن یاز ا  باشد؛ ینوع م   81است که در مجموع   

گذاران    هی سرما  یبرا  یاستان همواره بستر جذاب  نیدر بخش معدن استان فراهم بوده و ا  یقابل توجه  یگذار  هیسرما   یها  لی پتانس

  ی کل یهااستیموضوع است. با توجه به س  نیبر ا  یدیی تا یفعل یگذارهی ورود به عرصه معدن بوده است. سرما یبرا یو خارج یداخل

در استان ما قرار دارد   یپنجم منابع معدن  ک یرا دارد.  گذاره یورود سرما ی لازم برا ط یاستان شرا نیکه در خصوص معدن وجود دارد ا

 تناقض است. انگریباین موضوع  م،یمعدن رتبه اول را ندار یهادر تعداد پروانه یول

 آمار ارائه شده توسط اداره کل صمت استان:

اشتغال 

اسمی  

 )نفر( 

ذخیره 

کشف  

شده 

)میلیون  

 تن(

میزان  

استخراج  

سالیانه  

 )میلیون تن( 

تعداد کل   بر اساس آمار تولید 

 معادن

 تعداد

 هیگوا

 کشف 

        تعداد پروانه اکتشاف 

تعداد معادن  

 غیر فعال

تعداد معادن  

 فعال

       

12218 4508 44 240 374 614 42 198        

 

هیچوقت    جه یدر نت   می شودمتقبل    یادیز  نهیهز  ،مرحله اخذ پروانهمعدنکار در    دیهمانطور که اطلاع دار  :فعال  ریخصوص معادن غ  در

 یگذارهیمعادن، سرما   ی. بخش اصلشودیمعادن م   نیا  یلیمنجر به تعط  یرونیفعال بودن معدن نخواهد گرفت و عوامل ب  ریبر غ  میتصم
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معادن هستند رقم    ر یکه درگ  ی آمار حمل و نقل  شود یدر معادن استفاده م   یا اجاره   ای   ی تیکآلات به صورت مال   ن یآلات است. ماش  نیماش

معادن   نیا  ت یفعال  شودیچند باره حمل و نقل در طول سال باعث م   نهیاست هز  ن ییآنها پا  هیکه نرخ مواد اول  یاست. معادن  یبالائ

 (صورتجلسه وستیپپاورپوینت، نداشته باشد. )  یاقتصاد هیتوج

 یاجرا  به  ادارات بوده و ملزم  رانیمد  اری وجود دارند که خارج از اخت  نیقوان   یبرخ  یشده است ول  جادیا  یخوب  طیتعامل شرا  تهیکم  در

به حل مشکلات معدنکاران خواهد کرد.    یاد یاجرا شود کمک ز   یکه دارد اگر به درست  ینواقص  یهستند. قانون معادن با تمام   آن قوانین

کرده است    عیین که قانونگذار ت  ییهادر محل  ی ول  شودی تمام و کمال از معدن کار اخذ م   ی، حقوق دولت14  ده ما  ۶و    4در مورد تبصره  

و    ستین  یی به اذن قضا  یماده الزام   نیا   3و تبصره    2است طبق تبصره    یعارض محلم   نیشتریب  یدارااستان ما  .  شودی مصرف نم

  ست ی در حال  نی. امی را دار  یدولت و بخش خصوص  ی گفتگو  یخصوص مصوبه شورا  نیموظف به رفع مانع است.  در ا  یانتظام   یروین

صرف مناطق مربوطه   یدرصد حقوق دولت  1۵. اگر طبق قانون  میاقدام کن  میتوانیاست و بدون آن نم  یی به حکم قضا  ازین  لکه در عم

موضوع   نی به ا  تواندیمعادن م   یعال  یو شورا  رانیاتاق ا  یری گی. پدیمعدن خواهند د  نیا  تیمنطقه منافع خود را در فعال  یشود؛ اهال

  ی بانک  قهی به عنوان وث  تواندیمعادن م  را دارند. بنابر قانون، پروانه  لاتیسهم تسه   نیمعادن کمتر  ،یکمک کند. طبق آمار بانک مرکز

آلات است مجوز واردات    نیحوزه ورود ماش  نیاز معضلات ا  گرید  یکی.  کنندیموضوع عمل نم  نیها به اکدام از بانک   چیه  یباشد ول

که به   یمعادن  لیدل  نیرا مطرح کرده است. به هم  4  وروی بحث سوخت    ستیز  طیلحظه آخر مح  یدست دوم صادر شده ول  نیماش

 اند.موتور آنها شده  ضیاند مجبور به تعوواردات دست دوم اقدام کرده

است. علت    یشرق  جانیمهم استان آذربا   یلیاز مسائل خ  یکی  19ماده    ی اجرا  بحث:  خانه معدن استان  سهیرئ  ئتیعضو هی؛  نور  رینص

 یابلاغ اجرا  9۶استان در سال    یاز مصوبات شروع گفتگو  یکیاست.    یمحل  نی، وجود معارضریمعادن در دو سال اخ  شتر یبتعطیلی  

فرق کرده    یکم  طیدر حال حاضر شرا  زی خانه معدن و اتاق تبر  مستمر  یهایری گیابلاغ نشد با پ  یبود ول  یانتظام   یرویبه ن  19ماده  

ماده    دیبدون ق  یاجرا   یریگی است. درخواست پ برا  درخواست حق  98در سال    یا. آب منطقهمیرا دار  19و شرط  محل   یالاجاره 

   یمل  یمحل جزو اراض  نیکه  اگر ا  یلبود.( در حا  یامتعلق به آب منطقه   یمعدنکار کرده بود. )اذعان داشتند محل معدنکار  اتیعمل

  نیم ۶۶ساله در  کی  یریگی . بعد از پمیرسیبه توافق م  یو اگر جز مستثنائات باشد با اهال یعیاز منابع طب یقانون فاتیتشر یباشد، ط

 رایاخاز معادن را ندارد.    یمبلغ  چگونه یحق اخذ ه  یااستان مصوب شد آب منطقه   یدولت و بخش خصوص  ی گفتگو  ینشست شورا

 . دی ملزم به پرداخت خسارت و حق الاجاره هست یمعدن ات یمحل عمل یاعلام کردند برا

  ن یی پا  ع ینبود صنا  لیدل  به  : یمواد معدن  یفرآور   ع یمنظر بحث صنا  از  :  نائب رئیس کمیسیون معادن و فلزات اتاق تبریز  ؛یمیرح  میکر

  ره یتن ذخ  اردهایلیم که  ت ینیس  نیاز جمله طلا، مس و نفل شودی نم جادیا  یارزش افزوده ثابت د،یو شا  دی آنچنان که با ،یو فراور یدست

در حوزه صنعت    یبخش خصوص  یگذارهی از منظر سرما  یول  ستیسنگ آهن ن  یشرق  جانیاستان آذربامعدنی    هیپا  نکهیا  رغمیدارد. عل

  جاد یفولاد ا  ره یصنعت نورد که در زنج  ا یاعم از ذوب    یفولاد  ع یصنا   یعملاً تمام   انهی از فولاد م   ر یدارد. به غ  یاری بس  یدستاوردها  لادفو

تول   یدستاورد بخش خصوص  یشده است، همگ استان حدود    دیبوده است.  تعداد کل    24  .تن است  ونیلیم   ۶فولاد سالانه  درصد 

درصد صادرات    10  .است  یشرق  جانیکشور سهم استان آذربا   دیدرصد تول  1۵حدود    .ماست  ستانکشور از آن ا  یفولاد  یواحدها
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  د، یرا در امر تول  یو شکلات استان رتبه اول کشور  ینیریصنعت ش   شی تا سه چهار سال پ  .ردیگیتوسط استان ما انجام م   زیکشور ن

 است.  گرفتهو شکلات استان را  ینیر یش  یداشت حالا فولاد جا یر مالوصادرات و ترنو

 با آنها مواجه هستند:  یمواد معدن یکه حوزه معادن و فرآور ییدهایو تهد هاچالش 

 در  …ورق و    ی،ناودان  ینبش  ،لگردیم   ،رآهنیاعم ازت  یبحث صادرات است. صادرات کل محصولات فولاد  حوزه فولاد،  چالش   ینمهمتر

 4300  لتیدرصد رشد داشته است. ب   منی  و  پنج  است که  بوده  تن  هزار  2800  برابر  1402  تن، سال  هزار  2۶۵۷  با  برابر  1401  سال

  ۷44برابر با    1401در سال    ی. آهن اسفنجیبوده است با رشد دو درصد  1402هزار تن در سال    4400و    1401هزار تن در سال  

 در  تن  8٬300٬000  و  1401  سال  در  تن  4٬1۵0٬000. گندله  یدرصد  ۷4هزار تن با رشد    1300برابر با    1402هزار تن و در سال  

 900هزار تن با رشد    ۵۷3۶برابر    1402هزار تن، در سال    ۵۷۶برابر    1401کنسانتره آهن در سال  .  درصدی  99  رشد  با  1402  سال

 ی.درصد

  نیبود هم  میدهه مجبور خواه  کیروال بعد از    نی. با ادامه امیکن  ی خود را تاراج م   یمل  هیو سرما  ستین  یجز خام فروش  یزیکار چ  نیا

با حداکثر    د ی و شا  دیبر علت شده است تا آنچنان که با   د یمز  یرکارشناسی خلق الساعه و غ  ی. بخشنامه هامیمواد را به کشور وارد کن

 . مینباش  تیبه فعال قادر یبهره بردار بیضر

  د یدرصد آن با  ۵0تن است که    ونیلیم   14تا    12. مصرف کشور حدود  10  یبا رتبه جهان  میفولاد دار  دیتن تول   ونی لیم   30حدود    سالانه

  ل یتبد  یبرا   نهیتومان هز  3000با احتساب حداقل    میکرد  یداریتومان از بورس خر  49۵00صادر شود. هفته قبل شمش را با نرخ ارز  

. با وجود گذشت دو  بازگردانیمهزار تومان    40با نرخ    ارز حاصل از صادرات را  خواهد یدولت از ما م   حال. میصادر کرد  آن را  لگرد،یبه م 

  م یمواجه خواه  ی روال با مشکلات بزرگ تر  نی. با ادامه امیماهه اول سال را از دست داد  3شدن بخشنامه ها،    یماه از سال، تا اجرائ

 شد. 

  مه ی. مشکلات بمی است در تابستان با  کمبود برق و در زمستان با کمبود گاز مواجه هست  یانرژ  یهامشکلات ما موضوع حامل  گر ید  از

آرامش و تعادل در بازار صنعت فولاد حفظ نخواهد    ،یدستور  یگذار  متیبا دخالت دولت در ق.  ریمسائل دست و پاگ  گریو بانک و د

 شما و اتاق حل و فصل شود. یهای زنیحوزه است با را نیمشکلات ا نیکه از مهمتر  صادراتموضوع   میشد. درخواست دار

  زانیعز ران،یاتاق ا ی معدن ع یمعادن و صنا ونی سیکم در :رانیا یاتاق بازرگان یمعدن ع یمعادن و صنا ونی سی کم س یرئ ؛یبهرام شکور

بخشنامه، باعث بروز    کیصدور    ی کنند. گاه  یمباحث را با تمام وجود حس م   نیحوزه از اکثر استان ها حضور دارند و ا   ن یفعال در ا

هستند که تمام تلاش خود را   یدولت، افراد دلسوز  یگذاراست ی در بدنه س  نکهیا  رغمیو عل  شودیرانت شده و در عمل مانع صادرات م 

بودن ارز، دخالت دولت در   یچند نرخ  .دهدی افراد نم  نیرا به ا  یحال ساختار، اجازه اثرگذار  ن یبا ا  دهند،یم   رفع موانع انجام  یبرا

  ی ر یاز جمله عوامل مؤثر در جلوگ  یالمللنیونقل بفرسوده حمل   ستمیها و ستعدد بخشنامه  ،یانرژ  یبالا، ناتراز  یبهره بانک  ،یگذارمتیق
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با   ،یخارج  یچرا که رقبا م،یهست یاصلاحات اساس ازمندیما ن یجهان یرقابت در بازارها یبرا ست.ااز توسعه بخش معادن در کشور 

 .ستندیروبرو ن م،یمواجه هست با آن  رانیکه ما در ا ییهااز چالش  یاریبس

  ییبه هم افزا  از ینتاکید شد که حضور اعضای کمیسیون معادن و فلزات اتاق تبریز در انجمن سنگ ایران ضروری است و    در این جلسه 

 حوزه است.  نیمطالبات ا  یبرا

سنگ توسط خانه معدن استان خراسان    شگاه ینما  :صوفیانی؛ رئیس کمیسیون معدن و صنایع معدنی اتاق مشهد  نازپرورغلامرضا  

صورت    یحرکت  نیهمچ  رانیسال در ا  نیبار بعد از چند  نیاول  یبرا  می آزاد گرفت  یمتر غرفه در فضا  1200شود.    یبرگزار م   یرضو

 شرکت کند.   شگاهینما  نیدر ا  توانندیدارند م  تی فعال یکه در حوزه سنگ ساختمان یزانیگرفته است. ثبت نام شروع شده است و عز

معدن صادر   ۶41آمار ارائه شده از سازمان صمت، مجوز  طبق :یشرقجانیآذربا یزیرو برنامه  تیر یسازمان مد سیزاده؛ رئفتح  دریح

از کل معادن کشور است. سهم معدن در ارزش افزوده   4.۷هستند. سهم استان    رفعالیغ  ای راکد    هیمعدن فعال بق  24۷شده است.  

  د یتاک   ،میمحترم سازمان برنامه و بودجه داشت   استیجلسه هفته گذشته که با ر  دردرصد است.    13استان در داخل سبد استان حدود  

استان   یبخش خصوص ارید استان در اختقتصاادرصد  8۷حدود . می داشته باش یارتباط تنگاتنگ هاون یسی و کم  یداشتند با اتاق بازرگان

  دار،ی پا یانرژ  نیبخش مستلزم تأم  نیشد. توسعه ا ی بررس ز یارزش در بخش معدن ن ره یزنج  لیتکم یجلسه راهکارها ن یاست. در ا

 . استصادرات  نهیدر زم   تیو حما دی تول رهیزنج ل یتکم

 مشکلات خود پرداختند.  انینشست حاضران به ب نیدر ادامه ا
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